

кр

# Знатные люди

(Биографический словарь)

---

# ЭВ

## ЭНЦИКЛОПЕДИЯ ЗЕМЛИ ВЯТСКОЙ

---

ТОМ  
шестой

ОБЛАСТНАЯ ПИСАТЕЛЬСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ  
АДМИНИСТРАЦИЯ КИРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

1996

m 512042

КР  
2003

Вятской губ. (ныне Орловский р-н). Окончил земское училище. Занимался сельским хозяйством и учительствовал в сельской школе. В Думе состоял в трудовой группе и фракции Всероссийского крестьянского союза. После роспуска Думы уехал в поисках работы в Сибирь. Преподавал в сельских школах Енисейской губ. Умер в д. Хаеринной Канского у. этой губернии. Прослужил учителем 23 года.

*А. Марков*

**ШИДЛОВСКИЙ Виктор Иванович**, Герой Труда (1948). Был председателем колхоза «Красная смычка» (колхоз имени Кирова) Уржумского р-на Кировской обл.

Герои Социалистического Труда — кировчане: Указ. лит. Киров, 1976.

**ШИЛНИС Юлий Александрович** (р. 29 февраля 1928), врач, доктор медицинских наук, профессор, историк медицины. Родился в с. Туза Вятской губ. Выпускник Тужинской средней школы. Окончил Военно-медицинскую академию в Ленинграде. Служил врачом в военно-десантных войсках, работал в научно-исследовательских институтах в Москве. Вице-президент Международной конфедерации историков медицины. Автор свыше 200 научных работ, в т. ч. биографий И. В. Дядьковского, Е. О. Мухина, Л. А. Орбели, С. С. Юдина.

*С. Касанов*

Шилнис Ю. Истоки, хронология и динамика структуры Российской академии медицинских наук. М., 1995.

**ШИЛЛЕГОДСКИЙ Азарий Тимофеевич** (12 (23) декабря 1794 — 22 июня (4 июля) 1866), протоиерей. Родился в Грязовецком у. Вологодской губ. Окончил Московскую духовную академию (1818). В 1818—1826 профессор словесности Вятской духовной семинарии. Июль 1826 — апрель 1827 — профессор словесности в Сельской семинарии Орловской губ. По возвращении в Вятку в июле 1827 рукоположен во священники, в сентябре произведен в протоиерея Богоявленского собора. В 1829 назначен протоиереем Кафедрального собора. Имел большое влияние на духовную и общественную жизнь Вятки. Один из активных участников построения Александро-Невского собора. Награжден орденами Св. Анны 2-й и 3-й ст., орденом Св. Владимира 3-й ст. Благодаря опубликованной переписке с архимандритом Никодимом (Казанцевым) и архиепископом Нифонтом (Сосниным) сохранились ценные сведения об истории Вятки прошлого века. Похоронен на кладбище Успенского Трифонова монастыря.

Сын — Василий Азарович, известный земский деятель.

*А. Марков*

Фармаковский И. Азарий Тимофеевич Шилегодский //ТВУАК. 1915. Вып. 2—3; Чудова Г., Колунаева В. Учитель содержания «Трудов Вятской ученой архивной комиссии» 1905—1917 гг. Киров. 1993.

**ШИЛОВ Валентин Федорович** (р. 1934), ученый-методист. Родился в Кировской области в крестьянской семье. Окончил Кировский пединститут (1956), работал учителем в средней школе № 7 г. Слободского. Модели и приборы, изготовленные кружковцами школы, экспонировались на ВДНХ СССР. Автор 180 научных публикаций, в том числе 20 книг по техническому моделированию, физическому эксперименту, комплексному оборудованию школьных кабинетов и использованию ТСО в учебном процессе. За разработку новых приборов удостоен золотой, серебряной и бронзовой медалями ВДНХ СССР.

*В. Патрушев*

**ШИЛОВ Николай Александрович** (3 октября 1924 — 22 марта 1995), фоторепортер, мастер фотографии, член Союза журналистов. Родился в г. Ижевске. В 1931 семья переехала в г. Котельнич (ныне Кировская обл.). Окончил Горьковский электротехнический техникум. Участник Великой Отечественной войны. Награжден орденом Красной Звезды, медалями. Работал фоторепортером в областных газетах «Кировская правда», «Комсомольское племя», в нагорской районной газете. Был штатным корреспондентом центральных газет «Лесная промышленность», «Советская Россия». Продолжал и развивал традиции вятской школы фотографии. Участник фотовыставок и фотоконкурсов. Жил и умер в г. Котельниче. К 50-летию Победы вышел из печати фотоальбом Шилова «Вятка — любовь моя».

*Б. Садырин*

Дорога Николая Шилова (Записал Б. Садырин //Вести. Киров, 1995, 6 янв.; Садырин Б. Он любит людей... //Киров. правда. 1995, 4 апр.

**ШИМБИРЁВ Павел Иванович** (29 июня 1883 — 22 декабря 1960), педагог, специалист в области высшего и среднего образования, профессор (1935), доктор педагогических наук (1938), член-корр. АПН (1955). Родился в д. Пушкино Московской обл. Окончил учительскую семинарию (1904). Работал в сфере народного образования. В 1936—1938 директор Кировского пединститута. В 1946—1949 начальник отдела педвузов Министерства высшего образования СССР. Внес значительный вклад в изучение истории и теории педагогического образования. Автор первого советского учебника по педагогике для педтехникумов (1933).

*В. Памелов*